

СТРАНИЧКА РЕДАКТОРА

УДК 614.2:355:92 Нагумович

Доцент С. И. БЕЛОВ

УЧАСТНИК ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА БЕЛОРУССКИЙ ВРАЧ Л. Я. НАГУМОВИЧ

Витебский медицинский институт

В журнале «Здравоохранение Белоруссии» [1987.— № 6.— С. 74—76] с большим удовлетворением прочитал содержательную статью Б. А. Нахапетова о замечательных белорусских врачах — братьях Нагумовичах. После прочтения возникла необходимость изложить дополнительные материалы о врачебной деятельности Л. Я. Нагумовича и исправить неточность, вкравшуюся в хорошую статью. Биографией Л. Я. Нагумовича я заинтересовался еще в 1952 г., когда изучал деятельность русских военных врачей в Отечественной войне 1812 года. Поражали его самоотверженная врачебная и научная деятельность.

Пятнадцатилетним юношей поступил на лечебно-медицинское отделение Вильнюсского университета. После его окончания был удостоен степени кандидата философии, а в 20 лет стал доктором медицины этого университета.

Отечественная война 1812 года вошла в историю нашей Родины как одна из ярких и героических страниц патриотизма и мужества русской армии и русского народа, не-примиримой ненависти к чужеземным захватчикам. В этом году наш народ отмечает 175-летие героического подвига русского народа в 1812 году во имя защиты своей Родины от иноземных завоевателей. Мы с огромным уважением и признательностью отмечаем подвиги русских воинов, действия смоленских и белорусских партизан, русских и белорусских врачей в сражениях Отечественной войны 1812 года.

В 1812 г. Л. Я. Нагумович поступил на военную службу в качестве лекаря, прославленного еще А. В. Суворовым, Фанагорийского grenадерского полка и более 40 лет безупречно служил в качестве военного врача русской армии. Вместе со своим полком он принимал участие во многих сражениях Отечественной войны 1812 года. Самоотверженно оказывал медицинскую помощь раненым на передовом перевязочном пункте в боях при Бородино и Малоярославце, под Бауценом и Люценом, при Кульме и Лейпциге.¹ Профессор И. Д. Страшун указывает, что Л. Я. Нагумович был едва ли не самым талантливым молодым военным врачом, участвовавшим в триумфальном вступлении войск в Париж 31(19) марта 1814 г. Наравне с другими участниками боев под Парижем многие военные врачи были награждены серебряной медалью «За Париж».

Л. Я. Нагумович в 1814 г. на заседании Парижской медицинской академии сделал доклад «О применении фосфора в лечении перемежающейся лихорадки», в котором изложил свой опыт применения белого фосфора при лечении малярии осенью 1813 г. Больных поступало много, хинин и другие лечебные средства были исчерпаны и врач решил применить новое средство. Белый фосфор, как известно, обладает ядовитым и раздражающим действием. Л. Я. Нагумович учивал фармакологическое действие малых доз фосфора и состояние организма человека. О применении внутрь белого фосфора в малых дозах для лечения больных указывается и в «Энциклопедическом словаре» Ф. А. Брокгауза и И. А. Эфроне². Л. Я. Нагумович, стремясь помочь лихорадящим больным, давал фосфор для внутреннего употребления лицам крепкого телосложения, не имеющим истощения и упадка сил, а также заболеваний органов пищеварения и мочеотделения. Успех обрадовал врача, хотя у него и были опасения. У больных быстро прекращалось лихорадочное состояние.

Доклад учеными академии был выслушан с большим вниманием, и в знак признания научных достижений Л. Я. Нагумовича он на том же заседании был избран членом-корреспондентом Парижской медицинской академии, а не медицинского общества, как указывает Б. А. Нахапетов, и отмечен серебряной медалью академии. Он, видимо, явился самым молодым докладчиком и членом-корреспондентом среди выдающихся ученых медицинской академии.

Другой военный врач — участник войны 1812 года член-корреспондент Петербургской медико-хирургической академии Л. Е. Пикулин был избран членом Парижского медицинского общества. Это явилось признанием выдающихся заслуг русских военных врачей в вопросах медицины.

В последующие годы благодаря активной врачебной, научной и общественной деятельности Л. Я. Нагумович избирался почетным членом Виленской медико-хирургической академии и Виленского медицинского общества, почетным членом Военно-медицинского ученого комитета. Он являлся членом-учредителем известного общества русских врачей в Петербурге.

Поступила 21.07.87-

¹ Страшун И. Д. Русский врач на войне.—М.: Медгиз, 1947.—С. 128—129.

² Брокгауз Ф. А., Эфрон И. А. Энциклопедический словарь.—СПБ, 1902.—Т. 36.—С. 387—389.